

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# КРАСНЫЙ МАЧЕК

ОРГАН ОПОЧЕЦКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

## ПЯТИЛЕТКА—НАШ ТРУД УДАРНЫЙ

### НА ЛУГАХ РАЙОНА СВЕДЕНИЯ

на 22 июня 1984 года.

В первом графе — скопчено трав (в гектарах), во второй — заложено силоса, в третьей — сенажа (в тоннах).
«Большевик» 367 857 261
«Глубоковский» 320 — 976
«Кр. Октябрь» 259 1010 —
«Опочецкий» 255 2475 —
«Урожай» 245 — 500
«Салют» 192 — 223
им. Мичурина 174 411 89
«Духновский» 150 361 100
«Организатор» 138 1184 —
им. Любимова 129 137 —
«Вперед» 126 675 —
XXI партсъезд 110 — 230
«Кр. фронтовик» 110 — 140
им. Жданова 101 — 180
«Кр. Заречье» 99 — 199
«Заветы Ленина» 81 265 161
Кормообъединение 142
По району 2998 6375 3059

В колхозах и совхозах района продолжается заготовка кормов. Поддержав почин инициаторов областного соревнования — колхоза «Передовик» Псковского района и совхоза «Ударник» Бежаницкого района, земельцы все шире разворачивают работы на полях и лугах.

На 22 июня травы скопчены с площади 2998 гектаров, что составляет 11 процентов к плану. Заложено в траншеи 6375 тонн силосной массы и 3059 тонн сенажа. Погода последних дней благоприятствует заготовкам сена. Это уже запасено в целом по району 157 тонн. Только за последний день прибавка составила 77 тонн.

Районный комитет КПСС и исполком райсовета направили Приветственный адрес совхозу «Опочецкий» (директор В. Н. Балаганов, секретарь партийной организации А. А. Ларионов), который заложил в траншее 2475 тонн силосной массы, что составило 30 процентов к плановому заданию. Приветственный адрес также вручается совхозу «Глубоковский» (директор Н. А. Алексеев, секретарь партийной организации Е. В. Макаров), земельцы которого заготовили 976 тонн сенажа, что составило 75 процентов к пла-

ну. Районный пресс-центр отмечает, что необходимо усилить темпы кормозаготовительных работ в колхозах имени Любимова, «Урожай», «Красное Заречье», имени Жданова, совхозе «Красный фронтовик».

Особое внимание следует обратить на заготовку сена таким хозяйствам, как колхозы «Урожай», «Заветы Ленина», совхозы «Духновский» и «Красный фронтовик», где на сегодняшний день еще не приступили к этой важной работе.

### Сессия районного Совета

Вчера, 22 июня, в зале заседаний Дома Советов состоялась девятая сессия районного Совета народных депутатов. С докладом «О задачах Советов народных депутатов района, вытекающих из решений апрельского (1984 г.) Пленума ЦК КПСС, первой сессии Верховного Совета СССР одиннадцатого созыва, выступлений на них Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища К. У. Черненко» выступил председатель исполнкома райсовета

И. П. Павлов. Содоклад по данному вопросу сделала председатель постоянной комиссии по делам молодежи С. И. Градова.

В прениях по докладу выступили: В. И. Полулин — заведующий рено, И. А. Петрова — лаборант льнозавода, Н. Е. Васильева — зоотехник колхоза «XXI партсъезд», В. Ф. Орлов — председатель колхоза имени Мичурина, И. М. Васильев — первый секретарь РК ВЛКСМ, В. А. Николаев — начальник ПМК-538, О. А. Ефимов — заместитель на-

чальника райсельхозуправления, А. Н. Бражелович — председатель районного комитета народного контроля.

Сессия заслушала сообщение депутата председателя колхоза «Вперед» Н. А. Иванова о выполнении им депутатских обязанностей.

Отчет о работе постоянной планово-бюджетной комиссии сделал депутат этой комиссии В. А. Васильева.

Подробный отчет о работе сессии будет опубликован в одном из ближайших номеров нашей газеты.

### Маршрутами «зеленой жатвы»

## ПРИМЕР ОРГАНИЗОВАННОСТИ



НАКАНУНЕ нашего приезда в колхоз «Вперед» мы узнали, что перед кормозаготовительным механизированным звеном Михаила Михайловича Васильева стоит ответственная задача — закрыть силосную траншею емкостью в 500 тонн около фермы Юхново. Для этого звуно необходимо за день скосить около 8 гектаров сенных трав и уложить 120 тонн силосной массы.

На наш вопрос по телефону, как идут дела в звене, заместитель председателя колхоза Валерий Михайлович Егоров ответил коротко:

Сейчас не до разговоров. Приезжайте, посмотрите.

Заместителя председателя мы встретили у силосной траншеи. Один за другим на разгрузку подошли тракторы с тележками, доверху нагруженными зеленой массой.

— Вчера с механизаторами мы в деталях обсудили план работы на сегодняшний день, — рассказал В. М. Егоров. — Прошли по полям, осмотрели подъезды, площа-ди под косовицу наметили выборочно, так как в некоторых местах после прошедших дождей еще стоит вода.

Твердо постановили — вести работы в любую погоду. Ранний силос пока еще слишком сочный для трамбовки тяжелыми тракторами, поэтому решили перемешивать зеленую массу с прошлогодней яровой соломой, дополнительно выделили людей на ее загрузку.

— Звено сравнительно небольшое, — продолжил рассказ Валерий Михайлович уже на поле, где шло скашивание трав. — Работают два КУФа, два КИРа и четыре трактора на отвозке, трактором ДТ-75 ведем трамбовку массы.

К обеду механизаторы зложили около 60 тонн массы. Первый прокос проводят звеньевой. Несмотря на мягкий, раскисший от дождей грунт, трактористы уверенно ведут свои машины. Правда, до обеда забуксовали два трактора, но сразу же гвардейцы пришли на помощь этим водителям.

В результате оперативной, слаженной работы механизаторы в этот день зложили 140 тонн силосной массы.

Ставка на технику, четкая организация труда механизаторов — вот главные условия, которые помогают труженикам колхоза создавать надежную кормовую базу.

### А. БОРИСОВ.

НА СНИМКАХ: звеньевой М. М. Васильев; техника за работой.

Фото Ю. Орлова.



## ДОСТОЙНАЯ СМЕНА

ЗАВТРА юноши и девушки, весь наш народ отмечают День советской молодежи. Замечательный праздник молодости в нашем районе проходит в знаменательную годовщину 40-летия освобождения Псковского края от немецко-фашистских захватчиков. Это праздник всех поколений советских людей, которые видят в нынешней юности достойных продолжателей своих дел, надежную смечу.

Выполнение решений XXVI съезда партии, XIX съезда комсомола, последующих Пленумов ЦК КПСС требует от молодежи большой энергии, постоянного напряжения сил.

В колхозах и совхозах, на промышленных предприятиях и стройках района в настоящее время трудится около 3400 комсомольцев. В хозяйствах складываются хорошие молодые механизаторские кадры, растет число молодых работников животноводства. Работают увлечению, творчески и высокопроизводительно рабочий ремонтного завода Сергея Александровича Паклина, механизатор совхоза «Опочецкий» Галина Евгеньевна Николаева, доярка этого хозяйства Татьяна Степановна Гаврилова, механизатор совхоза «Салют» Иван Георгиевич Григорьев и многие другие.

Молодежь в составе трудовых коллективов вносит весомый вклад в досрочное выполнение заданий одиннадцатой пятилетки. В народном хозяйстве района трудится большой отряд молодых специалистов. Многие из них сравнительно короткий срок зарекомендовали себя грамотными, умеющими работать с людьми, инициативными руководителями производства.

«Мы уверены, что вклад Ленинского комсомола в развитие страны будет расти, умножаться», — отметил в своей речи на Всеармейском совещании секретарей комсомольских организаций Генеральный секретарь ЦК КПСС К. У. Черненко. — Скажу больше: составляя планы на ближайшую пятилетку и вплоть до начала следующего века, мы в значительной мере рассчитываем именно на мастерство рук, на дерзание мысли, на трудовую совесть нашей молодежи! Ведь основную работу по выполнению этих планов предстоит вести именно тем, кто сегодня находится в комсомольском возрасте».

Долг комсомольских организаций — всемерно развивать творческую и общественно-политическую активность молодежи, шире развертывать в ее среде социалистическое соревнование, повышать идеиную закалку юношей и девушек, формировать у них высокое профессиональное мастерство, сознательное отношение к делу, дисциплинированность и добросовестность в труде.

Именно так стремятся строить свою работу секретари комсомольских организаций общепита — Наталья Алексеевна Кузьмина, лесхоза — Татьяна Александровна Кузьмина, ПМК-538 — Надежда Северянинова Петухова, колхоза имени Любимова — Надежда Петровна Пуртова. Они сами старательно трудятся и молодежь увлекают.

Нет сомнения в том, что комсомольцы и молодежь умножают свой вклад в выполнение обязательств текущего года и пятилетки в целом, в укрепление экономической и оборонной мощи нашей страны.

## Завтра — День советской молодежи

### „Золотой колос“ — механизатору

На недавно состоявшемся Пленуме райкома ВЛКСМ механизатору ПМК-17 объединения «Псковмелиорация» Валерию Алексеевичу Никандрову был вручен знак ЦК ВЛКСМ «Золотой колос» и ценный подарок. Этой высокой награды комсомолец удостоен за высокие показатели, достигнутые им на вывозке органических удобрений под урожай нынешнего года на поля подшефных колхозов и совхозов.

Около пяти лет трудится Валерий в своей организации. В четвертом году пятилетки он решил выработать не менее 1920 эталонных гектаров. По итогам работы за пять месяцев на его счету 821 эталонный гектар, что составляет 103 процента к плану. Механизатор также награжден Почетной грамотой обкома ВЛКСМ.

### За активную работу

В канун Дня советской молодежи в адрес шлифовщика ремонтного завода Сергея Александровича Паклина пришла Почетная грамота обкома ВЛКСМ. Этой награды комсомолец удостоен за активную производственную и общественную деятельность.

Восемь лет трудится Сергей на авторемонтном предприятии. За это время в совершенстве освоил профессию шлифовщика, ему доверяют самые ответственные задания. Передовой рабочий возглавляет цеховой комитет, является депутатом городского Совета.

### И ТРУД, И ОТДЫХ

В нынешнем году в нашем районе создано семь летних лагерей труда и отдыха для учащихся общеобразовательных школ.

Успешно начал трудиться в колхозе «Красное Заречье» лагерь труда и отдыха «Надо» средней школы № 4. Начальником лагеря является Валентина Васильевна Маркова. Первыми в районе ребята заключили с хозяйством трудовой договор, в настоящее время хорошо работают.

Неплохо подготовлен и летний трудовой лагерь, действующий на базе совхоза «Глубоковский», который соревнуется с лагерем труда и отдыха Теребенской средней школы.

### ТРЕТЬЕ МЕСТО ВО ВСЕСОЮЗНОМ

Активное участие в заготовке природного растительного сырья принимают пионеры и школьники нашего района. За активное участие во Всесоюзном конкурсе среди городских, районных комсомольских и пионерских организаций и достижение наивысших показателей в заготовке лекарственно-технических видов сырья и другой дикорастущей продукции нашему району присуждено третье место с вручением Почетной грамоты Центрально-Комитета ВЛКСМ.



На селе сейчас горячая пора — идет заготовка кормов для общественного животноводства. Активное участие в «зеленой жатве» принимают комсомольцы и молодежь нашего района.

Комсомолец Виктор Алексеевич Богданов живет и работает в совхозе «Глубоковский». В эти дни он трудится на отборке зеленой массы к сенажным траншеям. Работает Виктор добросовестно.

### Лидеры соревнования

Закончилась важная и ответственная весенне-посевная кампания, в которой приняли активное участие комсомольцы и молодежь района.

В период проведения сезона было развернуто районное социалистическое соревнование среди комсомольско-молодежных коллективов и молодых механизаторов. Итоги соревнования подводились еженедельно. Из числа его участников многие добились больших трудовых успехов. Среди них Владимир Анкудинов из совхоза «Красный фронтовик», занявший первое место в районе, Иван Фе-

доров из совхоза «Организатор», Иван Васильев из совхоза «Опочецкий», Сергей Курченко из совхоза «Духновский».

Комсомольско-молодежный коллектив колхоза «XXI партсъезд», возглавляемый секретарем комсомольской организации Виктором Ивановым, также, добивалась неплохих результатов. Каждый молодой механизатор этого звена чувствует свою ответственность за судьбу урожая.

**Т. НИКОЛАЕВА,**  
инструктор  
райкома ВЛКСМ.

### С любовью к профессии

В сфере бытового обслуживания у нас трудится около сорока комсомольцев и молодежи. Тепло отзываются заказчики о бригаде по пошиву легкого женского платья, возглавляемой комсомолкой Галиной Васильевной Андреевой. Семь лет назад она впервые переступила порог комбината бытового обслуживания. За короткий срок освоила профессию портного. Последние пять лет возглавляет бригаду. В том, что этот небольшой коллектив ежемесячно выполняет

плановые задания, немалая заслуга Галины Васильевны. Почти пять лет после окончания Псковского учебно-курсового комбината работает парикмахером в мужском зале комсомолка Елена Орлова. На недавно проходившем областном семинаре ей присвоено звание парикмахера первого класса. Она отмечена в приказе управления как лучшая по профессии.

**З. ВАСИЛЬЕВА,**  
начальник РПУ  
бытового обслуживания  
населения.

### МЫ ВЫБИРАЕМ

В обстановке большого трудового и политического подъема, вызванного решениями апрельского (1984 г.) Пленума ЦК КПСС и речью Генерального секретаря ЦК КПСС К. У. Черненко на Всеармейском совещании секретарей комсомольских организаций, встречает вся советская молодежь свой праздник. Перед каждым комсомольцем поставлены важные задачи, которые предстоит выполнить.

Комсомольская организация нашего колхоза насчитывает 49 человек. В их числе 8 механизаторов, 5 шофера и 4 доярки. Все комсомольцы принимают активное участие в производственной деятельности колхоза. Наши молодые механизаторы хорошо поработали на вывозке органических удобрений и в период посевной кампании, сейчас включились в заготовку кормов.

По итогам социалистического соревнования на посевной первую место занял комсомолец А. Павлов. На тракторе ДТ-75 он выработал 229

гаектиров условной пахоты. Хороших результатов добиваются В. Алексеев, Н. Семенов, А. Герасимов и другие.

К сожалению, есть у нас и такие комсомольцы, которые нарушают трудовую дисциплину. Комитет комсомола совместно с партийной организацией и правлением колхоза проводит с ними профилактическую работу.

Наша молодежь принимает самое активное участие и в художественной самодеятельности. Силами комсомольцев организовано и проведено несколько вечеров отдыха, тематических мероприятий. На

### Село — молодые кадры

## В ЕДИНОМ СТРОЮ

За последние годы неизвестно преобразилась центральная усадьба нашего совхоза. Здесь построено около пятнадцати жилых домов приусадебного типа, действуют детский сад на тридцать мест, филиал промышленного предприятия, столовая. Строится новое здание школы. Все это в немалой степени способствует закреплению молодежи на селе.

КОМСОМОЛЬСКАЯ организация совхоза — одна из крупных среди хозяйств района. Здесь трудятся механизаторами, шофера, специалистами сорок три комсомольца.

Часто в свободное время девчата и парни собираются вместе, чтобы провести вечер, посмотреть концерт или кинофильм, принять участие в подготовке очередной программы агитбригады. История, на проходившем недавно районном смотре агитбригад наш коллектив занял среди участников сельских клубов первое место.

Активное участие в подготовке программы, посвященной 40-летию освобождения района от немецко-фашистских захватчиков, принял комсомольцы, воспитатель детского сада Людмила Викторовна Григорьева, заведующая Норкинским клубом Валентина Ивановна Васильева, бригадир производственного цеха Валентина Васильевна Николаева. Около пятнадцати человек являются участниками нашей агитбригады. Тепло встретили ее выступление и те, кто пришел на торжественное собрание в Норкинский Дом культуры, посвященное Дню Победы.

На одном из своих собраний наши комсомольцы решили оказать помощь колхозу в заготовке веточного корма. И свое слово сдержали. На зимних субботниках их силами запасено для общественного стада около 35 тонн веток. Все комсомольцы участвовали во Всесоюзном коммунистическом субботнике, посвященном 114-го годовщине со дня рождения В. И. Ленина. В этот день многие ребята и девчата тру-

дились на своих рабочих местах, остальные занимались уборкой камней с полей и переработкой картофеля.

В основных направлениях реформы общеобразовательной и профессиональной школы ставится задача значительно поднять роль производственных коллективов в организации трудовой подготовки и воспитания учащихся.

Наши комсомольцы проводят определенную работу по укреплению связи с ученическим коллективом Норкинской восьмилетней школы, по ориентации молодежи на труд в материально-производственной сфере, где это больше всего требуется обществу. Лучшие молодые механизаторы, как, например, Александр Алексеев, выступают перед ребятами на собраниях, рассказывают им о почетной профессии землемера. И не случайно, что почти все выпускники прошлого года поступили учиться в сельскохозяйственные техники и в основном по направлению совхоза. Думают пойти учиться в СПТУ и техникумы многие нынешние выпускники.

Поддерживаем мы тесные связи и с учителями школы, которые нередко выступают перед молодежью совхоза с лекциями, докладами.

Участвуя в общественном производстве, культурно-массовой работе, наши комсомольцы в едином строю со всей молодежью вносят свой вклад в выполнение решений декабрьского (1983 г.) и февральского (1984 г.) Пленумов ЦК КПСС.

**О. ИВАНОВА,**  
секретарь комсомольской  
организации  
совхоза «Салют».

### ПОМОЩЬ ГОРОЖАН

В период «зеленой жатвы» в нашем колхозе действует, начиная с середины июня, сводный комсомольско-молодежный отряд в количестве двенадцати человек. Молодые рабочие промышленных предприятий города под руководством инструктора райкома КПСС Андрея Андреевича Денисова работают на по-

грузке зеленой массы, заготовке веточного корма, стогованием сена. Члены отряда проживают в специально оборудованном общежитии, руководство хозяйства обеспечивает отряд необходимыми продуктами питания.

**Е. НИКОЛАЕВА,**  
агроном колхоза  
«Заветы Ленина».

### МЫ ВЫБИРАЕМ ВЕРНЫЙ ПУТЬ

Всюду все идут скотину, поскольку проходят такие вечера на хорошем уровне.

Неоднократно совершились поездки в райцентр на кино-премьеры и концерты, был организован выезд в Михайловское, на праздник поэзии.

Мне, как секретарю комсомольской организации хозяйства, как депутату областного Совета, приходится много внимания уделять общественной работе, быть в гуще жизни и интересов нашей молодежи. Часто молодые люди обращаются с различными просьбами. На территории нашего хозяйства работают депутатские посты и комиссии. Среди депутатов есть и комсомольцы. Разрешить наставляющие вопросы помогает депутат сельского Совета комсомолка Т. Александрова. Она успешно справляется и со своими депутатскими обя-

занностями, и с основной работой. Сейчас назрела необходимость провести ремонт нашего очага культуры. Думаю, что комсомольской организации по силам сделать его самостоятельно, не прибегая к посторонней помощи.

Перед комсомольцами и молодежью колхоза стоят большие задачи по улучшению общественной и трудовой дисциплины, пополнению комсомольских рядов, по выполнению решений декабрьского, февральского и априльского Пленумов ЦК КПСС. Комсомольцы колхоза приложат все усилия, чтобы поставленные задачи с честью выполнить.

**И. СЕМЕНОВА,**  
депутат  
областного Совета,  
секретарь  
комсомольской организации  
колхоза «Большевик».

## ● В районном комитете народного контроля НАКАЗАНЫ ЗА БЕСХОЗЯЙСТВЕННОСТЬ

Районный комитет народного контроля рассмотрел вопрос «О результатах проверки состояния готовности кормодобывающей техники, пунктов активного вентилирования, сушки льноворога и хода заготовки кормов в колхозе «XXI партсъезд».

Проверкой установлено, что в хозяйстве не принято действенных мер по готовности кормодобывающей техники, пунктов активного вентилирования, сушки льноворога.

и сооружений для хранения кормов.

На день проверки из 7 тракторных косилок в исправном состоянии находилось 6, в работе участвовало — 3. Из имеющихся 11 косилок-измельчителей к работе готовы 9. На поля же выведены два КУФ-1,8. Из двух силосоуборочных комбайнов исправен только один. Колхоз отчитался об исправности трех имеющихся пресс-подборщиков, хотя исправны только два.

Особо тревожное положение сложилось в колхозе с состоянием сушильного хо-

зяйства. Жаровые камеры воздухоподогревателя ВПТ-400 требуют срочного ремонта. В построенном для активного вентилирования навесе не смонтированы вентиляторы, к пункту отсутствуют подъездные пути. В течение ряда лет два новых пункта сушки льноворога балансовой стоимостью 42,5 тысячи рублей не используются, хотя хозяйство и является льноводческим. Смонтированное оборудование из-за отсутствия охраны пришло в негодность, разукомплектовано, в самом помещении сорваны двери. Имеющаяся же

одна напольная сушилка на центральной усадьбе не обеспечивает качественную сушку льносемян.

Подобное положение явилось следствием того, что правление колхоза (председатель т. Степанов) смирилось с бесхозяйственностью и не предъявляет должной требовательности к инженерной и агрономической службам за состояние кормодобывающей техники и заготовки кормов. По состоянию на 18 июня в колхозе было скоплено только 50 гектаров из 941, заготовлено 30 тонн сена, а к заготовкам силоса

и сена еще не приступили. Объясняется это неудовлетворительной организацией труда на заготовке кормов.

Комитет народного контроля объявил строгий выговор инженеру-механику колхоза «XXI партсъезд» т. Назарову за бесхозяйственное отношение к подготовке кормодобывающей техники. За неудовлетворительную организацию и проведение заготовки кормов выговор объявлен главному агроному колхоза т. Гуревой.

За бесконтрольность и снижение требовательности к инженерной и агрономической службам комитет объявил выговор председателю правления колхоза т. Степанову и потребовал от руководства колхоза принять срочные меры по устранению недостатков.

### Острый сигнал

## Сколько еще ждать?

Почти два года назад для работников отделения Матвеево кормообъединения и их семей, проживающих в деревнях Матвеево, Власово, Засыпье и Гришино, было запущено и установлено за счет кормообъединения 18 газовых плит с соответствующим оборудованием.

Радости сельских жителей не было конца: наконец-то они смогут пользоваться удобным и сравнительно недорогим голубым топливом. Только радость эта оказалась преждевременной, а надеждам не суждено было сбыться.

Вскоре после установки плит руководитель кормообъединения Н. И. Бутома распорядился, чтобы с каждого будущего абонента высчитывалась около 120 рублей. Это насначале не очень огорчило. Самое неприятное оказалось спустя время. После получения денег Н. И. Бутома, решив, что миссия закончена, полностью отрешился от начатого им дела.

— Как известно, — говорил он, — чтобы проверить правильность подключения плит, нужна специальная комиссия, без ее резолюции пользование газом не разрешено.

Уже два года мы напрасно ждем эту самую комиссию. За это время успели командировать во Псков на курсы нашего шофера Михаила Сергеевича Маркова, подготовить из него специалиста по обслуживанию газовых установок, а долгожданной комиссии все нет и нет. Ржавые плиты, расхищаются пустые газовые баллоны. Более ловкие люди делают попытки всеми правдами и неправдами подключить газ неофициальными методами, а вот как быть остальным?

Терпению приходит конец: либо пусть вернут немалые деньги, либо мы сможем на конец пользоваться газом. Тем более, что в наступившую сенокосную страду, где каждая минута на учете, мы не вправе терять драгоценные часы на приготовление дедовским способом в пусских печах.

Интересно, знает ли об этом из ряда вон выходящем случае руководство Опочецкого отделения треста «Межрайгаз» во главе с А. Г. Ивановым или так же, как Н. И. Бутома, считает, что бещенного нужно ждать три года. Давно пора довести до конца начатое дело, преодолеть тянувшуюся волокиту.

**А. БЫСТРОВ,**  
член КПСС,  
механизатор отделения  
Матвеево.

## ● К 40-летию освобождения района от немецко-фашистских захватчиков ПОДПОЛЬНЫЙ РАЙКОМ ДЕЙСТВУЕТ

(Продолжение.  
Начало в № № 57,  
60, 66, 69).

### III КОМИССАРЫ.

В жаркие летние дни в Черепето состоялось совещание комиссаров бригад и отрядов, на которое из советского тыла прибыли представители Калининского обкома партии И. И. Капустников и А. Д. Хрусталев. На совещании шла речь об усиленной партийно-политической работы среди партизан и населения.

Бойцы и командиры всех бригад готовились нанести одновременный удар по железнодорожным магистралям оккупантов. Наши люди усиленно обучались способам подрыва рельсов. Политработники проводили беседы о битве под Курском, о военно-политическом значении «Рельсовой битвы».

После проведения этой крупной операции 3-я бригада перебазировалась в Опочецкий район. Деревня Лиственка, где разместились штаб бригады и отряд Чернова, стала нашей второй партизанской «столицей» на многие месяцы, хотя для всего состава бригады у нас имелись и лесные лагеря.

Южная часть Опочецкого района входила в Партизанский край. Тут, одновременно с боевыми действиями, развернулась работа среди населения многих деревень.

В этот же период наступила пора уборки хлебов. Подпольный Опочецкий райком партии по этому вопросу принял специальное постановление. Ставилась задача: не дать врагу хлеба.

Основная работа среди партизан и населения ложилась на комиссара бригады и комиссаров отрядов. В борьбе с фашистами они всегда были впереди, всегда находились там, где было нужно. Им верили. Они были честью и совестью партизан. Это благодаря их работе к лету 1943 года в бригаде насчитывалось 104 коммуниста, 159 кандидатов в члены партии и 87 комсомольцев. Работали 13 партийных и 9 комсомольских организаций.

Комиссары отрядов и политруков взводов провели с населением более сорока собраний по вопросам: о положении на фронтах Отечественной войны, о выпуске Второго государственного военного займа и задачах в период уборки хлебов. После этих собраний крестьяне внесли на заем 8078 рублей и в фонд Главного Командования — 72896 рублей.

Совместно с населением Партизанского края бойцы и



Н. В. Васильев,  
секретарь Опочецкого  
подпольного райкома  
партии.

командиры, выделенные из отрядов, с косами и серпами вышли на поля. Предстояла еще длительная тяжелая борьба с оккупантами, поэтому необходимо было быстро убрать рожь, обмолотить зерно, засыпать его в тайники.

Оккупанты тоже не дремали. Коменданты многих гарнизонов под охраной специальных команд выгоняли крестьян на поля. Снопы сразу же увозились в гарнизоны и там обмолачивались. Однако часто было по-другому. Крестьяне успевали сообщить нам, на каком поле они будут косить рожь. Во второй половине дня вблизи поля появлялся взвод партизан. Пулевые очереди, винтовочные выстрелы оглашали округу. Гитлеровские солдаты, боясь, что им отрежут пути отхода, отстреливались, убегали в гарнизон, а все склоненные снопы население грузило на партизанские подводы. Но имелись случаи, когда к местам, где партизаны совместно с женщинами и стариками убирали хлеб, через наши заслоны пытались пробиться сильные отряды заготовителей оккупантов. Разгорались жаркие схватки, шла настоящая битва за хлеб.

Гитлеровцы все еще считали себя хозяевами в Опочецком районе. Они надеялись на какое-то чудо.

Недалеко от гарнизона Ладыгино на реке Веть немцы наспех частично восстановили разрушенный Огурцовский мост и по нему под охраной солдат гоняли население из окружающих деревень за реку косить колосовые. Они уже успели поставить на полях много снопов вкопы. Но это была наша зона, и партизанские засады разогнали охотников до чужого добра. Крестьяне де-

ревень Гребешино, Горушка, Лиственка и Матвеево с нашей помощью со всех своих полей хлеба засыпали в свои закрома.

Крестьяне деревень еще раз убедились в нашей силе и благодарили бойцов и командиров за поддержку. Основную работу в этом важном деле выполняли комиссары. На собраниях с населением многих деревень они рассказывали, какую помочь и как нужно оказывать партизанам и Советской Армии.

Взять хотя бы Николая Васильевича Васильева. Являясь секретарем подпольного Опочецкого райкома партии и комиссаром бригады, он регулярно собирал бюро, на которых решались важные вопросы жизни партизан и населения оккупированных районов.

Невысокого роста, шулерский, сутуловатый, он выглядел усталым. Мало кто знал, что Николай Васильевич серьезно болен. Но вот, мягко улыбнувшись, он посмотрит, бывало, прямо в глаза и начинает говорить. И происходит какое-то чудо: перед вами другой человек — мужественный, жизнерадостный. Доходчивые слова глубоко западают в душу. Его простота, постоянная забота о людях даже в самых трудных условиях сделали его духовной бригады. Авторитет комиссара был напрекалем.

Николай Васильевич родился в семье петерского рабочего. И через всю жизнь пронес свою питерскую зажалку, будучи на постах председателя Кривоносовского сельсовета, секретаря Сонковского райисполкома, первого секретаря Сонковского райкома партии и когда на второй год войны он былтвержден первым секретарем подпольного Опочецкого райкома ВКП(б).

Хотя нашим районом действий был Опочецкий район, однако подпольный райком большую помощь оказал белорусским партизанам и населению Россонского района. И даже когда вся бригада обосновалась на землях Матвеевского сельсовета, Васильев настоял, чтобы наш партизанский госпиталь остался под Россонами. Начальник госпитала член партии Александр Филипповна Анисимова, работавшая до войны заведующей райздравом Опочецкого района, лечила не только раненых и больных партизан, но и белорусское население. Так было и во время карательных экспедиций, так оставалось и в те месяцы, когда бригада действовала в Опочецком районе.

Поэтому у нашей бригады сложилась крепкая дружба и

связь с населением Россонского района. В этом большая роль наших политработников.

В 3-ю бригаду Н. В. Васильев прибыл вместе с группой из тридцати человек руководящего советско-партийного аппарата Опочецкого района. Это были товарищи, имевшие опыт работы с людьми. Они выполняли ответственные поручения подпольного райкома партии. Взять хотя бы комиссаров отрядов Н. И. Лежнина, С. Ф. Лукшева, А. П. Блокова, М. Ф. Крылова, В. И. Пушкина, партсекретаря В. К. Борисова. Бойцы гордились своими политработниками. Их уважало и население, прислушивалось к их советам.

Границы Партизанского края расширялись. После разгрома 3-й бригадой гарнизона оккупантов в деревне Ладыгино, где снять часового помог перешедший на нашу сторону немецкий солдат, работавший до войны грузчиком на папирской фабрике в Мюнхене Густав Штойбе, влияние партизан в Опочецком районе усилилось. Немцы больше отсиживались в гарнизонах. Шоссейные дороги работали с большими перебоями.

Еще в июле 1943 года приехавшие из Германии в гарнизон Слабодка, что на дороге Опочка — Пустошка, бывшие советские военно-пленные, обманом путем зачисленные в немецкий спецбатальон на службу, сами разыскали подпольщицу Марию Литвинову из деревни Заозерье. Девушка быстро организовала их встречу с начальником штаба 6-го отряда Николаем Бородулиным, после которой советские люди, познавшие на себе всю страшную сущность фашизма, подняли восстание в гарнизоне, убили 34 немца, сожгли склады, захватили оружие и перешли в нашу бригаду. Все прибывшие 49 человек включились в активную борьбу против оккупантов.

Гарнизон в Заверняйке, состоявший из солдат армянской национальности, бывших военнопленных, благодаря работе подпольщиков полностью ушел в отряд Рыбакова.

Николай Васильевич Васильев уделял много внимания разведчикам и особенно агентурной разведке. лично подбирал партизан для организации подполья в Опочецком районе.

**В. ЗАБОЛОТНОВ,**  
бывший разведчик  
3-й Калининской  
партизанской бригады,  
майор запаса.

(Продолжение следует).

## Человек и природа

## СОБЛЮДАТЬ ПРАВИЛА РЫБОЛОВСТВА

Весна — ответственный период в воспроизводстве пресноводных рыб в водоемах области. От того, как пройдетнерест, во многом зависит пополнение рыбных запасов. Для создания благоприятных условий размножения ценных пород рыб в области с 15 апреля проводится двухмесячник по усилению охраны водоемов. Проводилась эта работа и в нашем районе. Цель двухмесячника состояла в том, чтобы привлечь к охране рыбных запасов широкие круги общественности, повысить ответственность в борьбе с нарушениями правил рыболовства.

Правилами любительского и спортивного рыболовства на водоемах Псковской области вводился запрет на лов определенных пород рыб на период двухмесячника. Об этом в свое время сообщалось на страницах районной газеты. И все же нашлись люди, которые пошли на сознательное истребление рыбы в период нереста. С такими лицами, а точнее браконьерами, органы рыбоохраны вели решительную борьбу.

За период двухмесячника нарушителей оформлено 38 протоколов, а само число нарушителей составило 48 человек. Общая сумма штрафа составила 800 рублей, только

за май — 415 рублей.

Среди нарушителей правил есть и местные жители, и приезжие. Так, оштрафованы за нарушение правил рыболовства жители деревень Сорокино и Норкино Норкинского сельского Совета Михаил Семенович Иванов и Александр Степанович Тимофеев. Дачники из Ленинграда, отец и сын Щелкановы, проводили незаконный отлов рыбы сетью. За продажу ценных пород рыб на рынке оштрафована жительница Опочки Мария Петровна Гаврилова. А один нарушитель — «гость» из Великих Лук при задержании за грубость и неподчинение работникам рыбоохраны

был доставлен в милицию. Помимо штрафа по линии инспекции за нарушение правил рыболовства, этот гражданин был оштрафован еще на 30 рублей милицией за нарушение общественного порядка.

Выявляя нарушителей правил, рыболовства инспекции рыбоохраны активно помогали работникам отдела внутренних дел, егерям М. П. Щукин, А. И. Головнев, В. И. Костин, учащиеся старших классов. С их помощью обнаружено и задержано немало нарушителей. В связи с этим, чтобы не возникло излишних недоразумений, желательно, чтобы граждане имели при себе документы, удостоверяющие личность.

Двухмесячник по охране рыбных запасов закончился. Но это не значит, что лов рыбы можно вести, как кому вздумается. На этот счет существуют строгие правила. Хочется еще раз напомнить о них. Лов промысловыми орудиями лова производится только по разрешениям, вы-

данным органами рыбоохраны. При наличии этого документа членам общества охотников и рыболовов разрешается производить лов промысловыми орудиями лова: двумя одностенными сетями с ячейкой не менее 32 мм и длиной до 20 метров, двумя мережками и вентилями с ячейкой в крыльях не менее 36 мм. Применение промысловых орудий лова для спортивно-любительского рыболовства разрешено на озерах Долгое, Круглое, Рубежное, Гарь, Нивно, Жадро, Долгое. На озере Полехновское лов разрешается удочками всех систем и наименований, разрешается пользоваться кружками или жерлицами до 10 штук.

Гражданам, не состоящим членами общества охотников и рыболовов, разрешается лов одной удочкой с берега (зимой со льда).

Хочется напомнить и еще об одной статье Правил: «Запрещается рыболовство в течение всего года: у плотин и

шлюзов на расстоянии ближе 500 метров». Еще раз напоминаем, что всякое рыболовство запрещено на озере Велье, относящемся к ГОСНИОРХу. Даже нахождение вблизи этого водоема с орудиями лова запрещено.

Огромный ущерб наносят рыбному хозяйству сброс в водоемы неочищенных промышленных стоков, загрязнение рек и озер мусором, отходами, ядохимикатами. Просьба к водителям прекратить мойку автотранспорта на водоемах, в частности на озере Ямное, так как на этом озере много отдыхающих.

Природа — наш друг и товарищ. Мы все должны заботиться о приумножении ее богатства. А лицам, пытающимся воровски украсть кусок у природы, вход на водоемы должен быть надежно закрыт.

**Р. ИВАНОВ,**  
участковый госинспектор  
рыбоохраны  
по Опочецкому участку.

## ● К XXIX областным туристским соревнованиям школьников

## Посвященные славному юбилею

21—25 июня на границе Опочецкого и Пустошкинского районов проводятся XXIX областные туристские соревнования школьников, посвященные 65-летию присвоения имени В. И. Ленина комсомолу нашей страны и 40-летию освобождения Псковщины от фашистских захватчиков.

Соревнования проводятся как один из этапов XV Всероссийских туристских соревнований школьников в рамках Всесоюзной туристско-краеведческой экспедиции пионеров и школьников «Моя Родина — СССР».

В ПРОГРАММЕ зачетные виды соревнований: ориентирование на местности, контрольный марафонский маршрут, туристская полоса препятствий, соревнование на лучшее туристское путешествие, на лучший туристский быт; незачетные виды: конкурсы песен времен Великой Отечественной войны и о Великой Отечественной войне, на лучшую фотографию, туристскую самоделку, походную туристскую газету, викторина «Псковский край в годы Великой Отечественной войны», встречи с ветеранами войны и труда, с педагогами производства.

Проведение таких соревнований среди школьников стало добной традицией. Соревнования — одна из многообразных форм туристско-краеведческой работы со школьниками, которая является одним из эффективных средств идеально-политического, трудового, нравственного, физического и эстетического воспитания. Особое место в этом виде деятельности играют активные формы работы — туристские путешествия по родному краю, туристские слеты и соревнования.

Средством массового вовлечения школьников в туристско-краеведческую и экскурсионную работу является Всесоюзная туристско-краеведческая экспедиция пионеров и школьников «Моя Родина — СССР». Экспедиция проводится в несколько этапов. Ее пятый этап (1984—1986 гг.) посвящается 40-летию со дня Победы в Великой Отечественной войне.

Главные цели и задачи экспедиции — воспитание учащихся на примере жизни и революционной деятельности В. И. Ленина и его соратников, на революционных, боевых и трудовых традициях КПСС и советского народа;

пропаганда среди школьников исторических свершений советского народа, закрепленных в Конституции СССР, достижений в коммунистическом строительстве;

изучение истории, эконо-

мики и культуры родного края, ее природы, охрана памятников истории и культуры, природы.

Положением об экспедиции предусмотрено участие школьников в общественно полезном труде: выполнение заданий государственных, научных и общественных учреждений и организаций, центрального и местных школьных штабов экспедиции, колхозов, совхозов, лесничеств.

Одна из особенностей участия в экспедиции — проведение поиска и исследований, выполнение заданий активными способами — в походах по родному краю, пропаганда собранных материалов в ходе поиска и путем создания временных и постоянных выставок, в том числе школьных музеев.

Работа по заданию направления «В боях отстояли Отчизну свою» тесно связана с изучением боевого пути воинских соединений, партизанских отрядов и бригад, сражавшихся на территории, где находится школа, сбором материалов о земляках, участниках войны и тружениках тыла, о бывших учителях и учениках школы, участниках войны.

Работа по этому направлению тесно сочетается с участием в поисковой экспедиции комсомольцев и молодежи «Летопись Великой Отечественной», проводящейся ЦК ВЛКСМ в честь 40-летия со дня Победы в Великой Отечественной войне. Главные задачи участия в этой экспедиции — сбор материала об участниках войны, запись воспоминаний бывших фронтовиков, участников партизанского и подпольного движения, тружеников тыла, оказание постоянного внимания ветеранам войны и труда.

Одна из форм работы по заданию направления «В боях отстояли Отчизну свою» — поисково-собирательская и пропагандистская работа, связанная с именем героя, которое носит пионерский отряд, комсомольская группа, пио-

нерская дружина или комсомольская организация.

В ряде школ сложились хорошие традиции, связанные с именем героя. Особые формы этой работы: переписка с родными и боевыми товарищами героя, организация походов по местам, связанным с жизнью и боевым путем героя, проведение дней памяти героя и другие формы работы.

Учащиеся Башовской средней школы имени А. Матросова Локнянского района и Пореченской средней школы имени К. Заслонова Великолукского района разработали маршруты путешествий (протяженность маршрутов более 130 километров) по местам боевого пути своих героев.

Большую работу, связанную с именем бывшей ученицы школы Тамары Калинин, проводят учащиеся первой восьмилетней школы-города Опочки. Школа носит имя герояни Тамара Калинин — выпускница 1941 года. Она погибла от ожогов, которые получила при спасении раненых. Учащиеся поддерживают связь с пионерами г. Кирова, где находится могила Т. Калинин.

В школе создана комната боевой славы, в которой, кроме материалов о Т. Калинин, оформлены экспозиции, посвященные воинам 10-й армии, принимавшей участие в освобождении города Опочки от фашистских захватчиков, и партизанам З-й Калининской бригады, действовавшей в Опочецком районе. Учащиеся школы совершают походы по родному краю, в том числе на родину земляка, Героя Советского Союза Тимофея Егорова, к месту его захоронения.

Следопыты школы ведут переписку с участниками освобождения Опочки от фашистских захватчиков, проживающими на Украине, в Ленинграде, Башкирской АССР и Омске. Ветераны не только делятся воспоминаниями, но и своими реликвиями. Так, Р. Ф. Фитахов из Башкирии подарил ребятам свой рукописный сборник воспоминаний военных лет.

Организаторы областных туристских соревнований желают всем участникам успешных стартов.

**Э. СМИРНОВА,**  
директор  
областной станции  
юных туристов.

## ПРАЗДНИК ЮНОСТИ

В воскресенье, 24 июня, проводится городской праздник, посвященный Дню советской молодежи.

## ПРОГРАММА ПРАЗДНИКА:

10 час. — спортивный праздник (стадион клуба «Искра»).

15 час. — демонстрация художественного фильма «Нежданно-негаданно» (кинотеатр «Маяк», вход свободный).

20 час. — вечер отдыха (городской Вал, вход свободный).

## СПРАВКИ ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ТЕЛЕВИДЕНИЕ

## 23 ИЮНЯ, СУББОТА

13.15 — К 50-летию со дня образования Еврейской автономной области. 13.45 — Концерт. 14.30 — Новости. 14.45 — Фестиваль телевизионных фильмов для детей «Про Красную Шапочку». 1-я и 2-я серии. 17.00 — Новости. 17.05 — Беседа политического обозревателя В. П. Бекетова. 17.35 — «В мире животных». 18.35 — Беседа председателя Советского комитета защиты мира Ю. А. Жукова. 19.10 — «Фильм, фильм, фильм». Мультфильм. 19.30 — «А пука, девушки!». 21.00 — Время. 21.35 — Маленький концерт. 22.00 — 23.45 — Чемпионат Европы по футболу. Полуфинал. Трансляция из Франции.

## 24 ИЮНЯ, ВОСКРЕСЕНЬЕ

8.00 — Время. 8.35 — Дм. Шостакович. «Над Родиной нашей солнце сияет». 8.50 — К Дню советской молодежи. Телевизионные док. фильмы. 9.30 — «Будильник». 10.00 — Службу Советскому Союзу! 11.00 — Здоровье. 11.45 — «Утренняя почта». 12.15 — Встречи на советской земле. 12.30 — Сельский час. 13.30 — Музыкальный киоск. 14.00 — «Мы — взрослые». Телевизионный худ. фильм. 15.10 — Народные мелодии. 15.25 — Клуб путешественников. 16.25 — Новости. 16.30 — На арене цирка. 17.00 — Кубок СССР по футболу. Финал. «Динамо» (М) — «Зенит». 18.45 — Междуродная панорама. 19.15 — Мультфильмы. 20.00 — «Музыка на марше мира». Митинг-концерт во Дворце спорта «Динамо». 21.00 — Время. 21.35 — Футбольное обозрение. 22.00 — 23.45 — Чемпионат Европы по футболу. Полуфинал. Трансляция из Франции.

## 25 ИЮНЯ, ПОНЕДЕЛЬНИК

8.00 — Время. 8.35 — Футбольное обозрение. 9.00 — Док. фильм. 9.20 — «Боевые спутники мои». Кино-концерт. 10.20 — Фестиваль телесериалов для детей «Азиз». 11.25 — С. Франк. Соната для скрипки и фортепиано ля мажор. 11.50. 14.30 — Новости. 14.50 — «Мозамбик. Борьба и созидание». Киноочерк. 15.05 — «Музыкальный фольклор СССР». 15.35 — Фильм — детям. «Лялька-Руслан и его друг Санька». 16.40 — Новости. 16.50 — «Школа Магнитки». 17.35 — На земле, в небесах и на море. 18.05 — «Веселые нотки». 18.20 — Поэзия. Марк Лисянский. 18.45 — Сегодня в мире. 19.00 — Дела и люди. 19.30 — В. А. Моцарт. «Так поступают все женщины». Спектакль. 21.00 — Время. 21.35 — Продолжение оперы «Так поступают все женщины».

Продается автомашиной «ЗАЗ-968». Обращаться: Школьный пер., дом 16, к Черепениной Е. С.

## КИНО

## «МАЯК»

23—26 июня  
«ВЛАДЫКА СУДЬБЫ»  
Начало в 18 час. 20 мин.  
и 21 час.

Зам. редактора  
**Ю. И. ВОРОБЬЕВ.**

Опочецкая типография управления издательств, полиграфии и книжной торговли Псковского облисполкома.

Объем 1 печ. лист.  
Заказ 1699. Тираж 7825.